



CT诊断术前结肠癌与术后结肠癌复发的价值分析

杨军

(湖南省新晃侗族自治县中医院 影像科 湖南怀化 419200)

摘要:目的:研究与分析CT诊断术前结肠癌与术后结肠癌复发的价值。方法:选取我院收治的结肠癌患者100例为对象进行研究,回顾性分析其全部的临床资料,所有患者术前实施CT扫描诊断,术后实施病理切片检查。比较两种方法检查结果。结果:术前CT诊断I、II、III、IV期结肠癌的正确率86.96%、83.72%、100.0%、100.0%与病理切片诊断结果对比无显著差异,且P>0.05无统计学意义。而术前CT诊断I、II、III、IV期结肠癌的正确率86.96%、83.72%、100.0%、100.0%与病理切片诊断结果对比无显著差异,且P>0.05无统计学意义。结论:针对结肠癌患者术前实施CT诊断可对其病情发展进行有效观察,且可对邻近组织受侵程度予以置管了解,同时还能对术后结肠癌复发予以准确诊断,值得推广应用。

关键词:结肠癌; CT诊断; 术后复发; 应用价值

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)04-219-01

在临床消化道恶性肿瘤中,结肠癌较为常见,好发于乙状结肠和直肠的交界处。该病症早期临床症状并不显著,因而漏诊或误诊几率较大,所以患者容易措施最佳的治疗时机【1】。而在临床诊断结肠癌患者的过程中,常用的辅助诊断方式为影像学检查,如CT检查、腹部超声检查、钡餐检查、纤维肠镜检查等。其中最常见的检查技术为CT检查,其能对患者结肠腔的形态变化予以直观清晰的显示,且还能对癌细胞远处转移情况以及病灶周围情况予以显示,因而在诊断结肠癌方面发挥着重要作用【2】。因此本文选取我院收治的结肠癌患者100例为对象进行研究,即对CT诊断术前结肠癌与术后结肠癌复发的价值进行了研究与分析,现报道如下:

1.一般资料与方法

1.1 一般资料

选取我院收治的结肠癌患者100例为对象进行研究,回顾性分析其全部的临床资料,其中男性患者63例,女性患者37例,年龄为36~75岁,平均年龄为(47.3±5.2)岁。病程为1~8年,平均病程为(3.1±1.2)年。本组100例患者均经病理切片组织、CT影像学、纤维肠镜等确诊,其中横结肠癌16例、升结肠癌11例、降结肠癌33例、乙状结肠癌40例。所有患者均知晓本次试验并签订知情同意书,排除合并精神认知障碍、心肝肾肺等器官严重功能障碍、依从性较差患者【3】。

1.2 方法

所有患者术前实施CT扫描诊断,术后实施病理切片检查。检查前48h,指导患者食用少量固体食物,检查当日禁食禁水,并采用900mL 2%-30%泛影葡胺于检查前服用,之后灌肠清洗2次,之后采用1000mL 2%-3%泛影葡胺再次服用。如果患者存在呕吐症状,则无需使用对比剂。注意对患者进行保留观察,然后对其实施常规腹部CT平扫,即采用东芝64排CT螺旋容积扫描全腹部,扫描范围为从盆底肛门向肝脏顶部进行逐步扫描,时间为4~8s,层厚为0.5mm。之后进行增强扫描,即在初步扫描结束后,采用碘必乐和碘海醇制成造影剂,将造影剂75mL与25mL充分混合后,经肘静脉通过静脉注射的方式,以3.5~4.0mL/s的速度注入。扫描过程中当CT值触发阈值后,则可实施三期扫描,相关参数设置为:螺距1~1.5,层厚0.5mm,电压120kV、电流250mA。由三位经验丰富的腹部影像学专家对所有的CT影像图片进行阅片,并对相关数据做好记录,然后对患者病情做出诊断。

1.3 观察指标

比较两种方法检查结果。

1.4 统计学分析

采用SPSS22.0进行数据处理。卡方用以检验计数资料,t值用以检验计量资料,组间差异经P值判定,以P<0.05具有统计学意义。

2.结果

2.1 术前结肠癌CT诊断结果

术前CT诊断I、II、III、IV期结肠癌的正确率86.96%、83.72%、100.0%、100.0%与病理切片诊断结果对比无显著差异,且P>0.05无统计学意义。见表1。

表1 术前结肠癌CT诊断结果[例(%)]

检查方法	I期	II期	III期	IV期
CT诊断	23	43	20	14
病理切片	20	36	20	14

2.2 CT诊断结肠癌术后复发结果

术前CT诊断结肠癌术后复发的正确率85.71%、90.0%、100.0%、100.0%与病理切片诊断结果对比无显著差异,且P>0.05无统计学意义。见表2。

表2 CT诊断结肠癌术后复发结果[例(%)]

检查方法	I期	II期	III期	IV期
CT诊断	7	10	10	10
病理切片	6	9	10	10

3.讨论

在临幊上,结肠癌是因患者长时间低纤维、高脂肪饮食所致,且多数患者以不易消化、高热量、高脂肪为日常饮食。有关调查数据显示,结肠有息肉患者与正常人相比,其发生结肠癌的几率高出5倍,且遗传因素也会造成结肠癌发病【4】。而在诊断该病症的过程中,临幊主要采用的方法为影像学检查,常用的为CT检查,其主要采用灵敏度较高的探测器与精确的超声波、γ射线、X线束等,对患者某一部位做断面扫描,且一个接一个,这样既能获取清晰的图像,且扫描时间较快,操作简单。而采用CT诊断结肠癌具有几个特点,即包括结肠壁厚度增加、结肠管腔变狭窄、结肠壁异常强化、淋巴浸润、淋巴结转移等。因此采用CT诊断结肠癌可对其病情发展予以有效观察,且能对相邻组织受侵情况予以直观了解,从而为患者疾病治疗提供一定可靠依据【5】。本文的研究中,术前CT诊断I、II、III、IV期结肠癌的正确率和术后复发的正确率与病理切片诊断结果对比无显著差异,且P>0.05无统计学意义。因此可以看出,针对结肠癌患者术前实施CT诊断具有十分重要的临幊价值和意义。

综上所述,针对结肠癌患者术前实施CT诊断可对其病情发展进行有效观察,且可对邻近组织受侵程度予以置管了解,同时还能对术后结肠癌复发予以准确诊断,因此值得应用推广。

参考文献:

- [1]撒春艳.CT诊断术前结肠癌以及术后结肠癌复发的相关临床价值分析[J].影像研究与医学应用,2017,1(07):106~107.
- [2]韩永萍.观察CT诊断术前结肠癌及术后结肠癌复发的临床价值[J].临床医学研究与实践,2017,2(18):142~143.
- [3]钱琪.CT诊断在术前结肠癌及术后结肠癌复发诊断中的应用价值分析[J].铜陵职业技术学院学报,2016,15(04):20~22.
- [4]刘旭平.CT诊断术前结肠癌以及术后结肠癌复发的临床价值[J].医疗装备,2016,29(22):75~76.
- [5]张勇.CT诊断在术前结肠癌以及术后结肠癌复发诊断中的应用分析[J].黑龙江医学,2015,39(09):1055~1057.